
VII. évfolyam

ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft.50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztenek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

1 í

Zomborban, 1884. Julius 11-én.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

57. szám.
I

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora 25 kr.Bélyegdij min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratot m Hitet vissza.

[|jg$ szám ára 10 kp. Megjelenik minden l^ed-deDO. és Egyes szám ára 10 kr.
Megyénk földje.

(A megyei tört. társ. figyelmébe)

int legtöbb helyen, úgy Bács- 
Bodrogh vármegyében is 
a kartographia rendszerint 
másoláson alapszik A tér­
képek készítői iparkodnak 
a helységek és városok 
helyeit és határterületeit, 
a szolgai)irói járások hatá­
rait, a vizeket, réteket, sőt 
itt-ott a magaslatokat fel­
tüntetni úgy, amint azok 
régebbi térképen találtat­

nak, de ennél tovább nem mennek. Szóval az 
u. n. politikai földrajz szempontjai tartatnak, 
mint per eminentiam szükséges dolgok szem 
előtt, rovására a phisikai geographiának. Az 
ekként készült térkép céljának még csak meg­
felelne, de rendesen egyéb hiányokban is szén 
ved. A távolsági méretek rendszerint nem biz­
tosak, a községeket jelző fekete pontok pedig 
csak par hasard vannak papírra vetve; a fo 
lyók kanyarodásai, a rétek terjedelme sincs 
mindenütt megfelelően kitüntetve. Aki tehát a 
vármegye községeinek történeti fejlődését kí­
vánja tanulmányozni, aki a régibb s újabb te­
lepülések által létrejött helységek fekvése és 
vizméreti, valamint dombozati situatiojával akar 
megismerkedni: az legkevésbé sem forgathatja 
sikerrel akár a Bauer, akár az annak nyomain 
készült Fridrik féle térképeket, hanem egyene­
sen a cs. kir táborkar (Generalstab) által hi­
vatalos méretek alapján összeállított térképekre 
van utalva, melyek méretei biztosak s a termé­
szettan! földrajz kellékeinek is többé-kevésbé 
megfelelők. De a közkézén forgó térképek oly 
szerkezetűek, miszerint könnyű belátni, hogy 
azok készítői az egyedül hiteles és pontos tá­
borkari térképeket egészen ignorálták s csakis 
az előttök fekvő régebbi abroszokat másolták. 
A hibákat nem is említve, csak azon hiányokra 
utalunk, melyek a magaslatok és mély földek 
«rétek, lapályok) feltüntetése körül mutatkoz­
nak. A mostani térképek ugyanis s talaj geo­
lógiai es régészeti szempontból legérdekesebb 
emelkedéseit nem is jelzi, hanem ellenkezőleg a 
vármegye egész területét egységes síknak tün­
tetné fel ha az u. n. római sáncok, telecskai 
dombok, oromi partok szórt betűvel odavetett 
nevei a talajnak legalább némi emelkedését 
nem sejtetnék

Aki végig utazik Bács-Bodrogh vármegye 
területén a »nagy magyar alföld« e kiegészítő 
részét nem fogja oly síknak találni, mint a je­
lenlegi földrajzi művekből kitetszik, sem olyan 
egyenesnek, mint az eddigi térképek vonásai 
nyomán következtetnek. Ellenkezőleg, nagyon 
is változatos síkok és völgyeletek, dombok és 
magaslatok váltakoznak itt, melyek ha nem is 
mutatják a hegyvidék méreteit, mégis sokkal 
inkább szembetűnők, sem hogy e földet akár 
a kecskeméti, akár a debreceni síkokkal egé­
szen hason jellegűnek kellene tartanunk.

A városok alakulásának helyi okait meg­
magyarázni soha sem lehetne, ha azok helyraj­
zát nem vesszük figyelembe. Salamon Ferenc­
nek a főváros monographiájáról irt s már rész­
ben megjelent műve tanúskodik erről, melyben 
eclatansul van feltüntetve az, hogy miért lett 
már topographiájánál fogva is oly nagygyá e 
város, mint a minő. A víz, mely táplálja vagy 
közlekedését előmozdítja; a talaj, mely élelmét 
termi és építő anyagát szolgáltatja bármely vá­
rosnak, első sorban kell, hogy figyelembe vé­
tessék minden község vizsgálatánál. Hogy csak 
pár példát említsünk, Bácsnak a múltban való 
emelkedését és szerepét miként lehetne meg­
fejteni a Mosztonga-ér nélkül? Miként lehetne 
magyarázni Szabadka nagyságát, ha figyelmen 
kívül hagyjuk azt, hogy nehány századdal előbb 
a Palics és annak mellék vizei által teljesen 
környezett magas sziget volt ? Váljon léteznék-e

Zenta, Kanizsa, ha parti fekvésük már igen 
0rán nem ajánlják azokat biztos révhelyekül? stb.

Megyénk völgyei a vizek, magaslatai az 
emberi telepek ős helyeit képezik. Azon erek, 
melyeket a legsimplexebb térképeken is látha­
tunk, úgy mint azon völgyek, melyek csak az 
összefolyó talajvizekkel időszakonkint telvék, — 
a vidékünk felett egykor létező tenger áramlá­
sainak irányát jelzik s annak maradványai. Már 
Hunfalvi János kimutatta, hogy e völgyek előbb 
tenger áramlási vonalok, utóbb a tenger felszí­
nének tetemes csökkenésével, vízzel állandóan 
telt folyócskák voltak, melyek partjain az első 
emberi telepek alakultak, lő telepek nyomait 
eme partokon mindenütt találhat i, bár az ig- 
norantia a régészetileg fontos leleteket rendesen 
megsemmisíti Legnagyobb számmal síri eszkö­
zök, agyagedények kő- és csont-tárgyak stb. 
de főleg hatalmas méretű hamuval telt kelta 
kori urnák találtatnak, a tudomány kárára azon­
ban igen kevés lelet marad mindezekből conser- 
válva. Megyénk legmagasabb viz feletti vonala 
régészetileg első sorban érdekes. E vonalat nem 
nehéz meghatározni. Az u n. telecskai magas­
latok képviselik. A telecskai magaslatok nem 
»dombok«, mint helytelenül — a rajta lévő 
halmok miatt nevezik, hanem azon fen sík 
széleit jelzik, mely Pest, Cegléd, Kőrös és Sza­
badkán át délnek n\ ülik s mely plutonikus 
eredettel bir. Ha a titeli fen sík szakadozott ol­
dalainak rétégéit a telecskai magaslatokéival 
egybevetjük, a vörös homok és lősz rétegeket 
megfelelőeknck találandjuk, bár a titeii fensík a 
telecskánál jóval alacsonyabban fekszik. A te- 
lecska képződése a titeli fensík kai egy időbe 
esik, de a Tisza s Duna által görgetett nagyobb 
fajsúlyú görgeteg kőzetek Ceglédtől kezdve 
gyorsan fenékre szálltak s legkönnyebb részük 
sem volt képes — a szeretni hegység visszaha­
tása folytán — Kula tájékánál tovább haladni. 
Ez az oka, hogy a telecska Kuláig tartja meg 
eredeti magasságát, onnan kezdve alászáll s a 
titeli fensík magaslatával egy vonalban vonul 
egész közel Ujvidekik. A kőtelepek, melyek a 
föld gyomrában felülről Szeged vonaláig, s a 
homok buckák, .melyek egesz Szabadkáig felta­
lálhatok, azon folyamár görgette anyagok ma­
radványai, melyek az egykor itt létezett ten­
gerbe a két folyó által a távoli hegyvidékekről 
hordattak, és a két folyó párhuzamos vagy in­
kább összeható erőinek működése folytán a 
mai tisza-dunaközi magas fensík képében már 
akkor vízválasztót alkottak, mely vízválasztó a 
ceglédi hatalmas magaslatok folytatásaként hú­
zódik délnek s itt végre a telecskában végző­
dik A telecska körvonalait nemcsak a vármegye 
közép részein (pl. Kulánál), hanem a Duna és 
Tisza mentén is feltalálhatni. A mi a tiszai ol­
dalt illeti, ez a martonosi határ irányában lép 
be megyénkbe s innen Kanizsa, Zenta, Ada, 
Becse felett északról déli irányban halad, aztán 
Szenttamásnál nyugatnak fordul s Kulán át a 
dunai oldalba megy át, mely Kernya és Sztani- 
sics irányában Bajának vonul, a hol már Pest 
vármegyébe csap át. Ez a legmagasabb vidéke 
megyénknek, de korántsem egyenletes. Völgyek 
és dombok szakgatják több helyütt. Ezek közt 
legnevezetesebbek : a szabadkai palicsi és ludastói 
völgyelet, az onnan lefolyó Kőrös vizének völ­
gyével ; a Zenta feletti u. n. kalocsai völgy, a 
Csik-ér óriási völgye, a Szabadkától (Kaponya) 
Topolyán áthúzódó völgy, mely a Krivaja érbe 
fut alá, stb. A térképek e völgyeket partjaik 
után —■ igen helytelenül — magaslatoknak, 
dombozatoknak tüntetik fel, holott éppen nem 
azok. Hogy dombok e völgyek magas partjain 
léteznek, ki sem tagadhatja, csakhogy ezek nem 
vehetők számba a talajviszonyok vizsgálatánál 
már azért sem, mert jobbára emberi kéz művei.

A telecska aljában a Tisza és Duna köz­
vetlen közelében egyrészt, másrészt az Újvidék 
és Kúlát összekötő egyenes két oldalán a fo- 
lyókig egy más magas föld terül el, mely hely­
rajziig és régészetileg szintén egyaránt fontos, 
de sem magasságban, sem korban nem közelíti 
meg amazt. Ez azon közönséges fensík, melyen 
a vármegye legtöbb községe fekszik s melyhez 
a titeli fensík is, mint elszakadt darab, tartozik.

E fensík ok jóval mélyebben feküdvén a telecs­
kánál, még akkor is vizfenékül szolgáltak, mi­
dőn az itteni tenger felszínének leszállta után a 
telecskát már nap sütötte, sőt ember lakta. Sőt 
jóval utóbb, a quaternár-kori tenger lehúzódása 
után is, a Tisza és Duna medrét képezték e 
fensík ok. e folyók partját pedig a telecska ké­
pezte. Ki van mutatva, hogy csak midőn a 
Fekete-tenger medre annyira süppedt, miszerint 
a vidékünkön összetorlódott viz gyorsabban 
lefolyhatott, vágták maguknak hazai folyóink 
azon medret, melyben ma is folyclogálnak. A 
tenger medrének siilyedtével a folyók medrenek 
is süllyedni kellett; de inig a tenger felszíne 
magasan állt, addig a Tisza s Duna habjainak 
nem lévén kellő esése, az egész magyar me­
dencét vÍzzel töltötték be. Csak igen későn, mi­
dőn a telecskát már régóta nomád népek lak­
ták s midőn a rómaiak az Al-Dunánál a folyó 
szikla útjainak megnyitását eszközölték, csak 
ezután húzódott le ezen fensíkokról a víz, visz- 
s/.ahagyva egykori partjait, melyek most ezen 
fensíkok vonala felett 20 — 25 méterrel emelked­
nek ki.

A legújabb képződésű s az itt említett két­
rendbeli fensikoknál jóval alacsonyabb, de mégis 
vízfeletti vonalat azon területek képezik, melye­
ken első sorban Újvidék, továbbá a Duna köz­
vetlen szomszédságában fekvő helységek (Gaj­
dokra, Plávna, Bogyán, Vajszka stb.) állanak. 
Ha valaki Temerin felől Újvidékre utazik, köny- 
nyen észreveendi, hogy midőn Újvidék látkörébe 
jut. azt mély lapályban látja elterülni; majd 
pedig midőn közelebb ér, (az u. n. lőporraktár 
táján) egy tetemesen magas partról kell leszáll­
nia az utasnak, hogy a várossal egy síkban 
fekvő országúira térjen. Újvidék ép úgy, mint 
Szeged, a mellette levő folyó egykori rétjén 
terül el, mely rét alig nehány századdal előbb 
áradás idején rendszerint vízzel volt borítva. E 
városoknál látható magas vasúti töltések eléggé 
mutatják azok mély fekvését. Hasonló fekvésű 
község több is van vármegyénkben s itt a Tisza 
mellől csak Martonost, a dunai oldalról pedig 
Bukint emeljük ki.

Az itt érintett három vonal lépcsőzetesen 
ereszkedik dél felé, mely lépcsőzet folytatása 
északnak emelkedik s Ceglédnél már csaknem 
hegyekké fokozódik. Ez óriási lépcsőzet — 
mint már említők, — korra nézve is különböző 
complexumból áll. A telecskát legelőbb lakta 
ember, a ki azután a nagy vizek fokozatos le­
li uzódása után szárazzá lett közép-fensíkra is 
leszállóit. A régészeti emlékek első hazája tehát 
a telecska Első lakóinak kora a Kr. szül. előtti 
időkbe messze benyúlik s így itt a mesés kő­
kor emlékeitől kezdve, egészen a legújabb korig, 
mindenféle emlék található. Nem úgy a telecska 
aljában elterülő (közép) fensíkon. Ez legfeljebb 
azon időtől fogva válhatott emberlakta földdé, 
midőn Pannóniába az első rómaiak lábukat be­
tették, így tehát a rajta épült halmokban és 
őstelepekben található emlékek kora, jóval ki­
sebb. A harmadik vonal már régészeti értékkel 
alig bírhat. Az a legújabb korban vált száraz- és 
így emberlakta földdé.

Vármegyénk területét régészeti szempont 
szerint osztályozni felette bajos s csak az itt 
említett geológiai vonalok megkülönböztetése 
nyomán lehet hozzávetőleg szólni mindaddig, 
mig a részletes kutatások a szükséges körvo­
nalakat meg nem állapítandják. Addig is azon­
ban, mig ez valaha sikerül, szeretjük hinni, vár­
megyénk területének már csak a földtan és ré­
gészet szempontja szerinti fejtegetése folyamán 
is sikerült kimutatnunk azt, — mit cikkünk 
elején jeleztünk, — hogy a térképek használ­
hatósága mindaddig relativ értékű marad, míg 
csak a természettani földrajz érdekei az eddigi­
nél jobban figyelembe nem vétetnek. Ha ez 
meglesz, csak akkor lehet majd a vármegye 
topographiáját rajzban is megállapítani, a geo­
lógiai formációt az emberi-kéz alkotta művektől 
megkülönböztetni, a városok alakulását magya­
rázni, szóval a tudományos kutatást minden 
téren általánossá tenni. Dudás Gyula.



Szózat a nép valódi barátaihoz!
A népnek nincs nagyobb ellensége, nincs rosz- 

szabb és ragályosabb járvány, nincs rettentőbb átok 
népünk életében, mint az u n. páliukaivási járvány.

Embertársaink ezrei züllenek el évenként testi­
leg és lelkileg a pálinkaivás miatt, s ugyan e szenve­
dély feldúlója számos családi élet boldogságának.

A pálinka az a mely sok embernek sírját meg­
ássa, a börtönöket s tébolydákat megtölti, és számta­
lan öngyilkos kezébe fegyvert szolgáltat. Éppen azért 
szent kötelessége minden — még érző szívvel és tiszta 
lelkiismerettel biró embernek, hogy ily nyomor lát­
tára hideg és közönyös ne maradjon, hanem a pá­
linka — mint népünk leggonoszabb ellensége — el­
len minden tőle telhető erővel és eszközzel harcoljon.

Mindenekelőtt meg kell cáfolnunk ama hazugsá 
gokat, melyeket a pálinkaivás mellett azok hoznak 
fel, kik e testet és lelket megölő méreg, készítésével, 
elárusitásával foglalkoznak vagy más közvetett úton 
ebből anyagi hasznot húznak ; le kell küzdenünk azon 
előítéleteket melyekkel e méreg élvezői azt használják.

Azt állítják először, hogy a pálinka a szegényebb 
osztály élelmi szerét pótolja.

Minden értelmes orvos azonban oda nyilatkozik, 
hogy a legjobb pálinka sem tartalmaz olyan tápanya­
got, melyből a munkás kitartó munkára erőt nyer­
hetne, hanem csak rövid időre izgalomba hozza, hogy 
annál nagyobb legyen után na az elgyengülés s olyan 
formán hat az emberre, mint a kifáradt teherhordó 
állatra az ostor és sarkantyú.

Liebig, a hires természetbúvár irja: „A munkás 
a pálinka élvezése által kamatok helyett tőkéjét 
emészti, miért is testének tön krej utasa elmaradhatat­
lan“, és dr. Baer — az e szakmában kimagasló iró — 
azt állítja, hogy „a szesz nem takarék perselye a 
munkaerőnek, sőt ezt idővel tökéletesen megsemmisíti.“

Minden olyan ember, a ki az előtt korkely volt 
és ezen szenvedélyéről lemondott, elismeri, hogy a pá­
linka élvezetének abban hagyása óta ereje nem hogy 
csökkent volna, sőt gyarapodott.

Másodszor hazugság azon állítás, hogy a pálinka 
óvszer a hideg ellen.

Igaz ugyan, hogy közvetlen a pálinka élvezése 
után — mivel annak izgató hatása van a gyomor ide­
gekre és gyorsított vérkeringést idéz elő — érez az 
ember bizonyos fokú melegséget, ezt azonban nemso­
kára annál érzékenyebb hideg váltja fel; és igy na­
gyon csalódnak azok a szegények, a kik dermedt tag­
jaikat pálinka ivás által hiszik felmelegíteni s meged 
zeni. A test ugyanis magától képes kifejteni és fejt is 
ki annyi meleget, a mennyi a levegő hidegségét a 
szervezetre elviselhetővé tegye, és igy azoknak eljá­
rása, a kik a pálinkaivás által mintegy mesterségesen 
igyekeznek a test melegségét fokozni, az idegrendszer 
megrongálására s rövid idő alatt annak teljes felbom­
lására vezet.

Hány korhely hal el évenkint ily nyomorúságos 
és kétségbeejtő állapotban!

Ha a pálinkát gyógyszernek és betegségek elleni 
óvszernek vélik, ez a harmadik hazugság.

A pálinka semmiféle gyógy-, csakis káros hatást 
gyakorol a szervezetre, kivéve azon csekély számú ese­
tet, midőn orvosi rendelet teszi szükségessé, miért >s a 
pálinka, illetőleg a borszesz csakis a gyógyszertárakba 
utalandó, honnan azt a 30 éves háború alkalmával a 
harcoló vad csordák erőszakkal kérhették kézre s mint 
romboló és kórhatású ital először jött forgalomba

Tagadhatlan tény az, hogy az iszákosoknak sok­
kal nagyobb hajlamuk van a megbetegedésre, mint a 
nem ivóknak, mivel a borszesz élvezete által az emész­
tés és vérkeringés, a légző és érző szervek, mindenek 
felett az idegrendszer szenved.

Számosán halnak el a pálinka használói közül 
szélhüdésben, mi az agy véredényeinek túllelitése ál­
tal következik be; de a legborzasztóbb, a legundori- 
tóbb következménye az u. n. ideg remegés (dellirium 
tremens), midőn az ember férfi, sőt ifjú kora delén 
olyan tehetetlen lesz, mint a 80 éves agg, aki enni 
sem képes, annál kevésbé munkálkodni; remeg min­
den testrésze, mint a nyárfa levél, és nem hogy szá­
nalmat keltene, hanem mindenki előtt csak megvette- 
tésre számíthat.

Az iszákosnál minden idült betegség, minden sé­
rülés és minden műtét a borszesz élvezete következté­
ben végzetteljessé válik. Az iszákos nem csak saját 
életét teszi tönkre, hanem utódjaiét is, mert rettenetes 
átok száll át az iszákos szülék gyermekeire és unokáira. 
Francia orvosok ezer esetben bebizonyították, hogy 
nemcsak betegségekre való hajlam, hanem hiányos ér­
telem, butaság, erkölcsi gyengeség, kegyetlenséghez 
való vonzódás s gonoszság, mind megannyi szomorú 
örökség, mely a pálinkát élvezők utódaira száll.

Miután e három irányú mentegetődzés — a mely- 
lyel a szegény nép elámíitatik, s mellyel a műveltebb 
osztály ezrei is önmagukat ámítják, hogy ez által lel­
kiismeretűket némileg megnyugtassák, azon megtáma­
dás ellen, hogy az ily emberölő italok elárusitását elő­
segítik — mint valóságos ördögi hazugság tűnik fel, 
azon kérdés áll elő:

Váljon nemzetgazdászati szempontból igazolható e 
ezen italnak fogyasztása? bár sajnos, hogy jelenleg is 
akadnak még számosán a nép vezetésére és érdekeinek 
képviseletére hivatottak közül, kik lelkiismeretűkkel 
megegyeztethetőnek tartják oly rendszabályok javas­
latba hozatalát, melyek által ezen ital fogyasztása még 
emelkedni fog.

Ha a pálinkának már előzőleg felsorolt romboló 
hatása tekintetében — a mely a sinlődést folytonosan 
gyarapítja a termelő néposztálynál, de különösen a 
gyermekeknél s azok nagy mérvű halandóságában nyil­
vánul — mind nem bir elég nyomatékossággal, ves­
sünk egy tekintetet Európa azon országaira, melyekben 
a pálinka ivás meghonosodott, s ez elégséges lesz arra, 
hogy mindenkit, még a leganyagiasabb gondolkozót is 
meggyőzze arról, hogy ezen országokban a tömeges 
elszegényedés legkomolyabb következményeivel együtt 
rettentő haladást tesz s az emberi élet alapköve, a 
vallás és erkölcsiség mélyen meg vannak rendülve. 
Más országok gondosan összeállított statistikája kimu­
tatja, hogy a gonosztevőknek 3O°/0—74%-át adják az 
iszákosok.

A pálinka felszabadítja az emberben az állatot, 
megöl minden nemesebb törekvést, elfojt minden szé 
pet, családokat tönkretesz s egész községeket szegény­
ségbe, erkölcstelenségbe, tudatlanságba süllyeszt, bűn­
tényre és öngyilkosságra vezet.

Más ország népeinek nemesbjei ezt már régen 
felismerték s egyleteket alapítottak, hogy ezen ragá­
lyos járvány meggátoltassák ; léteznek mértékletesség­
egyletek, levest-osztó intézetek állíttatnak fel s a leg­
újabb időben igen jó eredménnyel foglalkoznak azzal, 
hogy a pálinkamérések mellé a szegényebb nép szá­
mára kávéházakat rendeznek be. Más államokban a 
pálinka elárusitását a legcsekélyebb mértékre korlá­
tolják s igen súlyosan megadóztatják, a részegség pe­
dig szigorúan büntettetik, mely rendszabályok alkal­
mazása által Norvégország, hol azelőtt az iszákosság 
honos volt, oly annyira átalakult, hogy most már köz­
népe Európa legjózanabbjai közé sorolható.

Hogy mily mértékben terjed azonban ezen jár­
vány hazánkban, eléggé látható abból, miszerint a fő­
városban is a pálinkamérések száma napról-napra nö­
vekedik, hogy azok tulajdonosai — dacára megadóz­
tatásuknak — rövid idő alatt megvagyonosodnak, míg 
áldozatja!k — sajnos! lelkileg és testileg nyomorul 
takká lesznek és a nap minden órájában láthatunk 
ilyen áldozatokat a pálinkás bolt ajtaja előtt hente­
regni.

A legkülönfélébb egyletek megalakulását meg­
értük már; igy alakult nemrég az állatvédő egylet, 
melynek dicséretes működése oda irányul, bogy a sze­
gény állatokat az emberiségnek folyton növekedő dur­
vaságától megóvja, de az erkölcsök ez elvadulasanak 
főokozója, az iszák osság meggátlására úgyszólván sem­
misem történik s szomorúan kell tapasztalni, hogy a 
hazánkban még pár év előtt fennálló mértékletesség! 
egyletek — a vagyonosabb osztály közönye s részben 
nyerészkedési vágya következtében — lassanként enyé 
szetnek indulnak s tudtunkkal csak szórványosan van 
még nehány lelkész, kiben annyi kötelességérzet és 
bátorság lakik, hogy befolyását több-kevesebb ered­
ménnyel hivei megmentésére érvényesíti.

Nincs azonban szándékunkban mások ellen váda­
kat emelni, hanem ezen felhívással csakis azon té­
nyekre kívánunk utalni, melyek népéletünket legköze­
lebb érintik s melyek ellenében ekkorig mindannyian 
oly közömbösek valánk, nem azért, mivel azok sújtó 
hatását eléggé nem észleltük, hanem inkább azért, 
mert ezek ellenében magunkat nagyon is gyengének 
érezzük.

Hisszük azonban, hogy csak egy kis figyelmezte­
tés szükséges, s hazánkban is találkozni fognak hon­
fiak, kik a nép nyomorát szivükön hordva, indíttatva 
érzendik magukat arra, miszerint szóval és tettel oly 
intézmények létesítésén iparkodnak, mellek elégsége 
sek lesznek nálunk is a már elharapódzott baj tovább 
terjedését megakadályozni. Több aépbzrit.

ZEEizelE-
Sándor Béla, Bács-Bodrogh megye főispánja, 

három hétre Erdélybe utazott.
Br. Edelsheim-Gyulay f. hó 9 én a helybeli csa­

patok felett szemlét tartott, — gyakorlatok végeztével 
az irodákat, a katona kórházat és a laktanya helyi­
ségeket szemlélte meg, másnap pedig tovább utazott 
Újvidékre.

A közmunka és közlekedési miniszter 21230. sz. 
a. kelt intézvényével elrendelte a szabadka-bajai vasút 
közigazgatási bejárását és e bejárás megindításá­
nak határidejéül f é. julius hó 21 ik napjának r.-ggeli 
9 óráját, összejöveteli helyül pedig a m. kir. állam­
vasutak szabadkai pályaházát tűzte ki. A közigazgatási 
bejárás Gyöngyössy János miniszteri osztálytanácsos 
vezetése alatt fog eszközöltetni, és pedig julius 21 én: 
Szabadkán, Kelebia, Sebesies és Tavankút pusztákon; 
22 én: Kunbaján, Almáson és Borsódon; 23 án : Bi- 
kityen, Vaskúton és Baján.

A zombori gymnasium régi épületének lebontása 
gyorsan halad előre; a helyén épülő díszes palota a 
jövő évi szeptember hó 1-én fog megnyittatni. A kö­
vetkező tanév tartama alatt az osztályok ideiglenesen 
Radios György gymnasiumi igazgató uj házában és 
az eddig is gymnasiumi célokra használt Csarsch-féle 
bérházban fog elhelyeztetni.

Pollermann Bertalan, a bajai önk. tűzoltó egy­
letnek 11 éven át törhetlen buzgalmai parancsnoka, 
ezen állásáról lemondott.

Hymen. Rittinger Béla m. kir. államvasúti hiva­
talnok eljegyezte Baruskovits István kiszácsi jegyző 
szeretetre méltó leányát, Idát.

A Szent-lstván-szoborra dr. Kanyurszky György 
egyetemi ny. rendes tanár Budapesten 100 irtot kül­
dött be a „Nemzet“ szerkesztőségének. Kanyurszkynak, 
az adományát a belvárosi plébánia templomban az idén 
tartott böjti szent beszédjének kinyomatott és eláru­
sított példányaiból befolyt 92 irt. képezi, mely általa 
100 írtra lett kiegészítve.

A szerb dalárda f é. julius hó 11-én, a gör kele­
tiek Péter-Pál napján a „ Dévay-kertben“ táncviga­
lommal egybekötött beszédút tart.

A nagybecskereki női bizottság az Újvidéken 
tartandó női munkakiállitásra szánt tárgyakból, t hó 
15-én a nagybecskereki szerb olvasókör helyiségében 
előkiállitást rendez.

Kulpinban a postamesteri állomás üresedésben van.
A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi mi­

miniszter rendeletett becsátott ki, melynél fogva a 
községek figyelmeztetnek, ha a jövő évben állami mé­
nekkel fedeztetési állomást óhajtanak nyerni, ebbeli 
kívánságukat tartalmazó nyilatkozataikat a megyei 
alispáui hivatalhoz augusztus l éig annál bizonyosabban 
eljuttassák, mivel ezen határidőn túl érkező kérésük 
figyelembe vétetni nem fog.

Kiss Adolf igazgatása alatt egy 20 tagból álló 
„első rendű magyar erőmű vész, kötéltáncos és légtor­
názó társulat“ érkezett városunkba és f. hó 10-étől 
kezdve, esténkint a megyeház melletti téren produ­
kálja magát.

Siegel Samu kulai néptanítót, 38 évi működésé­
nek emlékére, régi volt tanítványai, többnyire egye­
temi hallgatók, mindnyájuk arcképét magában foglaló 
gyönyörű emlékalbummal lepték meg.

Bácsmegye iskolai értesitvényei: I. A zombori 
állami főgymnasium értesitvéuye az 1884 ik tanévről. 
A díszesen és izlésteljesen kiállított értesitvény 161 
lapra terjed. Tartalommutató hiányzik. Dr. Simon 
József Sándor bevezető értekezése: „A szép, mint 
agyideg tevékenység“ 94 oldalra terjed. A tudományos 
készültséggel irt munka nem programúiéikknek való, 
mert úgy a tanuló ifjúságra mint a szülőkre nézve 
érthetetlen: pedig az ily cikkeknek első feladata a 
tanodát a szülőkkel kapcsolatba hozni és bennük ér­
deklődést kelteni azon tanoda iránt, felvilágositani 
annak irányáról, melyben gyermekeiket neveltetik ; 
továbbá mert célja, hogy az ifjúság a szünidőn által 
is általa a tanoda légkörében tartassák. Ez ismertetés 
Írója őszintén bevallja, hogy e cikket maga sem ké­
pes megérteni, de mert e szakban csak dilettáns, an­
nak tudományos értékéről véleményt nem kockáztat.
_ A tanári személyzetet az igazgató, tizenkét rendes
tanár, három hittanár és a testgyakorlat tanítója ké­
pezi. Nem kötelezett tantárgyakul a horvát-szerb, 
francia, angol nyelv és ének adatott elő. — A tanterv 
mindenben a miniszteri utasításoknak volt megfelelő. 
— A tankerületi főigazgató a tanintézetet ez év foly­
tában kétszer látogatta meg. — A tanári és ifjúsági 
könyvtár, a rajzgyűjtemény, a természetrajzi, föld­
rajzi és chemiai szertár és a termeszeit an i gyűjtemény 
ez évben részben vétel, részben ajándék utján igen 
szépen gyarapodtak. Az érem és pénzgyüjtcmény ez 
évben ajándékok utján 538 darabbal gyarapodott. A 
dalkörnek 102 tagja volt; az önképzőköri tagok száma 
71. Ez utóbbi körben a lefolyt évben volt 66 szava­
lat, 1 szónoki beszéd, 2 felolvasás és beadatott 40 mű, 
melyekből 13 eredeti próza, 12 fordítás és 15 eredeti 
költemény — Az ifjúsági segélyegylet tényleges va­
gyona: 1010 frt 87 kr. — Érettségi vizsgálatra jelcnt- 
ki-zett 18; írásbeli vizsgálatot tett 16; szóbeli vizs­
gálatot tett 10 Öt jól érettnek, 2 egyszerűen érettnek 
nyilváníttatott. A tanév elején beiratkozott 274 ta­
nuló; meghalt 1, kimaradt 30. A tanulók száma a 
tanév végén: 243. — írásbeli dolgozatok tételei, ren­
deletek tára, érdemsorozat, statisztikai táblázat, ösz­
töndíjas tanulók névjegyzéke, jutalmazások és a jövő 
tanévre szóló igazgatói jelentés fejezik be a gondosan 
szerkesztett tanoda! éi tesitvényt. — II. A z u j v i d é k i 
kir hath, főgymnasium értesitvéuye az 1884-iki tan­
évről. A csinosan kiállított értesitvény 66 lapra terjed. 
Tártál« mjegyzéke : Gvadányi József „Időtöltései“ dr. 
Badics Ferenctől; tanárkar; végzett tananyag; a ta­
nuló ifjúság érdemsorozata ; ösztöndíjas és jutalmazott 
tanulók; statisztikai táblázatok; tanszerek gyarapo­
dása ; segélyalap; ifjúsági önképzőkör; adatok a tan 
intézetek történetéhez; tápintézet; a jövő tanév kez­
dő' érői. — A programinál teke/és 18 oldalra terjed; 
könnyed irályban érdekes, tanulságos dologról szól és 
tudományos érdekű A tanári kar az igazgatón kiviil 
13 rendes tanárból áll; rendkívüli tantárgyul a liorvát- 
sz-rb és a francia nyelv adatott elő. A tanintézetben 
öt hitoktató működött. A tanterv a minisz'eri utasí­
tásoknak mindenben megfelelő volt. Érettségi vizsgá­
latra 12-en jelentkeztek; érettnek jelesen 2, jól 2 és 
egyszerűen érettnek 4 nyilváníttatott. A beirt tanulók 
száma a tanév elején 203, a tanév végén 181. A tanszerek 
gyarapítására 161 frt fordít tat ott. A segélyalap va­
gyona 4899 frt 35 kr. — Az önképzőköri tagok szá­
ma : 63. Beadatott 43 mű és pedig 14 próza és 29 
vers ; szavalat volt 28. — A tankerületi főigazgató a 
tanintézetet ez év folytában kétszer látogatta meg; a 
tanári karban ez év folytában több személy változás 
volt; az itjuság a lefolyt évben két iskolai ünnepélyt 
rendezett; helyes, hogy az értesítő a tanárkar iro­
dalmi működéséről is megemlékezik ; az intézetnek sok 
jóltevője volt, mi a város értelmiségének a tanintézet 
iránti dicséretes érdeklődésének bizonyítéka — A tan­
intézetben a következő tanévtől fogva tápintézete lesz. 
Dr. Margalits Ede.

Újvidék szab. kir. város törvényhatósági bizott­
sága alulirt napon tartott közgyűlésében hozott hatá­
rozatává1 az általános tisztujjitást folyó évi augusztus 
hó 30-ik napjára kitüzetvén, ezennel a következő ál­
lomások betöltésére pályázat nyittatik:

Polgármester évi fizetése
frt

1800 lakbér
frt

200
1 Főkapitány „ 11 1400 V 200
3 Tanácsnok „ 11 1200 11 150
1 főjegyző „ 1200 n 150
1 ügyész „ n 800 71 100
2 árvaszéki ülnök n 1200 V 150
1 aljegyző „ 11 900 100
1 közgyám v 800 100
1 al kapitány „ 900 100
1 fószámvevő „ 71 1000 v 150
1 adótárnok „ n 1000 100
1 házi pénztárnők„ 1000 9 100
1 mérnök „ r> 900 n 100
1 főorvos „ n 800 100
2 kerületi orvos 400 100
1 adótári ellenőr 800 100
1 házi pénztári ellenőr 800 100
1 alszámvevő „ n 700 n 100
3 II od. oszt. írnok n 450 11 50
1 állatorvos „ n 200 n 100
1 szülésznő „ n 100 11 —

A pályázók az 1883. évi 1. törvénycikkben és a 
városi szervezeti szabályrendeletben előirt minősítést 
kimutatni tartoznak. A kellően felszerelt pályázati 
folyamodványok folyó évi augusztus hó 20-ik napjáig 
bezárólag tőispán úr ő méltóságánál, vagy a polgár- 
mesteri hivatalnál benyújtandók. A polgármester he­
lyett: Popovits Peczi István s. k. tanácsnok. Schrei­
ber O. Antal s. k , aljegyző.

Hubert Rozália háza a „Csillag“ korcsma mellett, 
f hó 10-én d. u. 1 órakor a lángok martaléka lön, — 
ez alkalommal el nem mulaszthatjuk a helyben állo­
másozó 23. sz. gyalog sorezred legénységét kitüntetni 
tevékenysége miatt, kik nemcsak hogy elsők jelentek 
meg a vész helyén, — hanem karöltve a tűzoltókkal, 
mindent elkövettek a tűz tovaterjedésének meggát- 
lása végett.

Ribiczey Béla, az apatini kerület szolgabirójának 
felhívására e hó 7-én Apatinban az egészségügyi bi­
zottság állandóvá alakult. Ezen bizottságnak törvé­
nyes tagjai a községbeli orvosok, a gyógyszerész, a 
lelkészek s a tanitók, továbbá a közs. képviselő-testű



let által megválasztott bizottsági tagok. Az alakulási 
gyűlésben a tagok úgyszólván valamennyien részt 
vettek. A jelenlevő szolgabiró röviden elmondta miben 
áll az egészségügyi bizottságnak feladata, s ezen ál­
talános teendők teljesítése mellett, a központi járvány 
bizottság megbízása folytán egyúttal felkérte a bi­
zottságot, a kolera járvány fellépése alkalmából szük­
séges intézkedések megtételére. Bizottsági elnökül vá­
lasztatott : Wény Márton, alelnöknek Puck István ; 
jegyzők : Weigang János, Schnurr György s a közs. 
jegyzék. A bizottság a kolera járvány tartama alatt 
egyelőre különösen a következőkre fog ügyelni: 1. Az 
utcák tisztán tartására s az ártalmas pocsolyák leve­
zetése vagy pedig betöltésére. Ez utóbbira nagy gon­
dot fog maga a szolgabiró fordítani, mert ő maga 
azt mondja: „kevés község van, amelynek közepén 
annyi pocsolyát lehetne találni, mint Apatinban u 2. 
A bizottsági tagok figyelmet fognak fordítani a leve­
zető csatornákra s árkokra. 3. Egy közös vágóhídnak 
felállítását szükségesnek tartja. 4 Éretlen gyümölcs, 
döglött halak és egyéb az egészségre káros élelmisze­
rek árulásának meggátlása végett egy biztos lett bi­
liül d ve a heti vásáron eladó élelmi anyagok felülvizs­
gálása szempontjából. 5. Fő gondot fog fordítani fér 
t űlenitésre 6 A vándorlegényeknek csak 24 óráig 
szabid a községben tartózkodni. 7. Három kórszoba 
lesz kibérelve, a netalán előforduló kolera-betegek 
számára. 8. A két temető közelében két halotti ka­
mara allittatak tel, a kolerában elhaltak ideiglenes el­
helyezésére.

Uj cég bejegyzés. Büchler Ignác vegyeskeres­
kedő és Weil Márk szállító és bizományos üzlettulaj- 
ilonos Zomborban. Mindkettő bejelentetett a zombori 
kir törvényszéknél.

Adományok a „ B ács megyei történelmi társulat 
múzeuma“ számára. 1-ső osztály. Pénz- és éremgyüjte- 
mény. Bittermann Nándor adománya: Egy ezüst pénz 
1-ső Lipót korából 1690. — Egy ezüst pénz I-ső Fe­
renc korából. 1822. — Egy ezüst pénz I-ső Ferenc ko­
rából 1832. — Hat krajcár. 1849. Magyar királyi 
váltópénz. Ezüstp — Sechs Kreuzer. 1849. Oester. 
Scheidemünze. Ezüstp. — Fünf Kreuzer 1859. Oestr. 
Scheidemünze. Ezüstp. — 1 Para. 1868. Obrenovics
III knjaz srbszki. Rézp. —• I)va dinara (két frank) 
1875. Milan M Obrenovics IV. knjaz srbszki. Ezüstp. 
— Ein Vereinsthaler. 1860. Johann Koenig von Sach­
sen. Ezüstp. —- Berger Antal zombori néptanító ado­
mánya: Egy Constantius császár koráb'd való római 
kis pénz. — Paity Glisa szilbási lakosnak ado­
mánya az ottani határban talált rézpénz IV-ik Béla 
magyar király korából (1240) — Kutiik Félix kul 
pini evangélikus lelkész adománya: Egy ezüst pénz 
I-s’i Lipót korából (XV kr) 1667. Két ezüst pénz 
I-ső Lipót korából (3 kr.) (1696). — Egy nagy ezüst 
pénz, valószínűleg valamely pénzverés! joggal birt vá­
ros pénze. Az egyik oldalon Magyarország címere e 
körirattal: „Ruet dívisa civitás“; a másik oldalon a 
kétfejű sas, közepén e számmal 28. — Egy római réz­
pénz. Imp. Caes. Vespasianus cons, korából (67 — 79 
Chr. u.) — Egy római rp. Licinius korából (337 Chr. 
u.) — Egy igen régi török ezüstpénz, melyen az irás 
teljesen kidomborodik. — Egy régi török rézpénz. — 
Egy németországi ezüstpénz 1718-ból. — Egy görög 
köriratú sárga réz pénz Antoninus Pius korából (138 — 
161 Kr. u.) — Egy igen régi ezüstp., az egyik olda­
lon a magyar címer nagyon kezdetleges alakban, a 
másik oldalon a Patrona hung, alakja. — Egy Ilik 
Rákóczy Ferenc korából való rézpénz (X). 1704. — 
Két régibb török rézpénz. — Victono Emaniele II, 
5 centisimi. Rp. 1861 — Egy roma; rp. Constantinus 
korából (337 Kr. u.) — Egy ezüstpénz Il ik Ferdi­
nand korából 1620; az egyik oldalon a magyar címer, 
a másikon a Patrona hung. — Ezüstpénz, poltura, 
I si József korából (1711.) Az egyik oldalon az ural­
kodó arcképe, a másison a Patrona Hung. — Ep. 
György Vilmos korából 1712 — Ep. I-ső Lipót ko­
rából. 1697 — Ep. 1-ső Lipót korából 1698. — Ep.
I-ső Lipót korából. 1695. — Egy rézérem, az egyik 
oldalon a gyermek Krisztust tartó szűz Mária dom­
borművű arcképe B. V. M. Scholar. Piar. S. Pan; a 
másikon az iskolás gyermekektől körülvett Kalazinti 
sz. József domborművű alakja, S. Jos. Cal. S. P. 1. 
körirattal. — Öt db. réz és egy darab eddig meg 
nem fejthető pénzdarab. — A Kulik Félix ur által 
adományozott 31 darab érem és pénzdarab Kulpin ha­
tárában találtatott, — Steltzer Frigyes kiszácsi evan­
gélikus lelkész adománya: Egy ezüst érem az egyik 
oldalon a sárkányt ülő sz. György alakjával és e kör­
irattal 8. Georgius etjuitum patrouus; a másik olda­
lon egy habokkal küzdő hajó e kürirattal In tomp es­
tate securitas. — Egy pápai ezüst emlékérem 1740- 
ből e körirattal Sede vacante; a másik oldalon a 
szent Lelket jelképező galamb alakja e körirattal 11- 
luminet corda nostra, — Egy orosz amulette ezüstből, 
az egyik oldalon egy sugaraktól körülvett szem 1812 
évszámmal ; a másik oldalon oroszul „ne nekünk, ne 
nekünk, hanem nevednek“ felirattal. — Egy krajcár, 
magy. kir. váltópénz. 1848. — Egy római rézpénz 
Licinius korából (337 Kr. u.) — Egy sárga réz érem 
az együk oldalon egy hajóval J. H. betűkkel, a má­
sikon egy nefelejts. — Égy ezüst pénz I-ső Lipót ko­
rából. 17U1 — Egy szászországi ezüstpénz, Zwei
neugroschen, 20 Pfenninge 1842 felirattal. — Egy 
ezüst pénz Vl-ik Káról korából. 1733. — Egy ezüst 
három krajcáros V-ik Ferdinand korából. 1840.^ Egy 
kis eziistpénz I-ső Lipót korából. 1701. Egy régi
ni H írQyar ezüstpénz (felirata olvashat lan.) Egy kis ep. 
Il ik Mátyás korából. 1615. Az egyik oldalon Ma­
gyarország címere, a másikon a Patrona Hungáriáé. 
-— Egy régi magyar ezüstp. felirata csak részben ol­
vasható; az egyik oldalon a magyar címer; a másikon 
egy sárkány, — Egy bajor rézp. I-ső Lajos koiábol 
1835. — Egy ezüstp. az egyik oldalón Joannes agij- 
ensis episcopus; a másik oldalon Maximilianus II fel­
irattal. — Egy római rézp. Constantius korából. 
Egy orosz busz kopeka 1867. Ezüstp. — Egy ezüst 
tiz krajcáros. I-ső Ferenc 1795. — Egy IV-ik Béla 
magyar király korából való rézp. (1240.) Első Ferenc 
király nejének Karolina Augusztának koronázási ezüst 
emlékérme. 1825. — Zsigmond szaleburgi érsek ez. pén 
ze. 1754. — Miksa József bajor király ez. pénze. 1775. 
77 Nándor brandenburgi őrgróf ezüstpénze. 1780. — 
*“§y ezüst tizkrajcáros. 1844. Az egyik oldalon V-ik

Ferdinand arcképe, a másikon a Patrona hnngariae 
alakja e körirattal S. Maria mater dei, patrona Hun­
gáriáé — Egy ezüst hát krajcáros. Il ik Ferenc. 
1802. — Szent István király szent jobbjának ezüst 
emlékérme. 1771. — Emlékérem a szövetséges hatal­
mak második bevonulására Párisba. 1815 — Ernő
hesseu darmstadti herceg ezüst pénze. 1728. — Fri­
gyes Vilmos (III) porosz király ezüst pénze. 1817. — 
Ezüst krajcár 1758-ból. — Első Lajos bajor király 
ezüst pénze. 1833. — Sechs Kreutzer ep. 1848. — 
Sechs Kreutzer, ep. 1849. — Zehn Kreutzer, ep. 1859.
— Hat krajcár, magy. kir. váltópénz. 1848. Ep. — 
Egy ezüst öt krajcáros. 1858. — Ein Silber Groschen. 
Hessen-Darmstadt 1841. — Ereundly Mihál ur ado­
mánya: Egy római ezüstp. Antoninus Pius korából.
— Egy magyar ezüst pénz 1848-ból. — Egy magyar
három krajcáros 1849 — Egy magyar egy krajcá­
ros. 1848 — Egy sechsling, Schleswig holsteini rézp. 
1850. — Egy négy Pfenninges rézpénz. 1839. — Egy 
kurhesseni rézp. 1846. — Egy dreiliug, sehleswig- 
holsteini rézpénz. 1850. — Egy két pfenninges rézp. 
1845 — Egy három pfenninges rézp. 1842. — Egy 
kurhesseni félkrajeáros. 1834 — Egy kurhesseni kraj­
cár. — Egy hamburgi ezüst schilling. 1765. — Kar- 
kis Alajos ur adománya: Két koronázási emlékpénz 
1867. — Egy emlékpénz a bécsi világkiállításról. 1873.
— Egy szorgalmi emlékérem. A budapesti mun­
kás-egylet 10 kros bárcája. — Egy rézkrajcár II ik 
József korából 1780. — Ot paca, szerb pénz 1868.
— Dr Margalits Ede adománya : Ezüst emlékérem 
az 1830 iki pozsonyi koronázásról. — A történelmi 
társulat múzeumának szánt szives adományokat ké­
rem. hozzám beküldeni. Dr. Margalits Ede, titkár.

Egy 8 gymnasium! osztályt végzett ifjú jegyző- 
segédnek ajánlkozik azonnal. Bővebb tudósítások e 
lap kiadóhivatalában nyerhetők.

0)ijenge haFinat. . . .

Gyenge harmat növeli a búzát,
Kedves rózsám sokat jártam hozzád 
Mikor virult szerelmünknek fája.
Hull a könnyem, ha gondolok rája.

De kiszáradt s pusztulóban régen, 
Lombtalan áll kopár messzeségen.
Lgi harmat hullhat rá örökké 
Nem hajt már az zöld levelet többé

Zápor veri, vihar megcibálja,
Dalos madár fészket se rak rája.
Kósza szellő tördeli az ágát,
Úgy siratja régi szép világát.

Elszáradt la mit állsz ott hiába?
Bár a vihar tövestül kivágna,
Vagy a villám csapna rád tüzével 
S darabokra hasítana szél) Ível!!

Kajabusz.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos es kiadó ■ Bittermann Nándor.

JjT-S-XJLiTTaSS*.
Ajánlkozás.

Egy, a jegyzői teendők minden ágában 
jártas nőtlen fiatal ember al- vagy segédjegyzői 
állást keres Esetleg hátralékos számadások, ka­
taszteri és egyéb munkálatok végzésére is vál­
lalkozik. E téren már 10 év óta működik, s 
képesített jegyző, jó bizonyítványokkal bir.

Feltételek K. 267. cim alatt Doroszlóra 
poste restante kéretnek. 2—2
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Hirdetmény.
Alulírottnál a következő tiszta fajú neme­

sített galambok kaphatók különféle színekben, 
bárhová csomagolás és portomentesen szállítva, 
s az élve megérkezésért kezességet vállalok.
Vörös színes vető kerek búb és tiszta fehér 
fejjel. Ugyanaz fekete, égszin és sárga színek­
ben. I ovábbá tiszta fehér és fekete tarka páva 
farknak. — Bővebb felvilágosítást nyerhetni 
Farkas Kálmán, m. k. postamesternél Mély- 
kuton (Bács).

2874. sz.
1884.

Árverési hirdetés,
A kulai in. kir. kincstári uradalmi ispánság ke­

rületében lévő Pettau pusztai 3281000 holdas számnél­
küli nagybérlet 1884. évi október hó 1-től 1890. szep­
tember 30 ig terjedő időre évi 5417 írt 48 kr. A kulai 
magtár 1885. évi január 1-től 1890. évi december hó 
végéig terjedő időre évi 1368 frt haszonbér mint ki­
kiáltási ár mellett
Zomborban a m. kir. jószágigazgatóság­

nál f. é. Julius hó 16-án d. e. 9 órakor
zárt Írásbeli ajánlati tárgyalás utján fog haszonbérbe 
adatni. — A zárt írásos ajánlatok a kikiáltási árnak 
10" 0-át tevő bánatpénzzel és 50 kros bélyeggel el­
látva, t. évi július hó 16-án d. e. 9 óráig a tárgyalást 
megtartó bizottság elnökének adandók át — ezen időn 
túl beadott utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. — 
Az ajánlatok borítékán olvashatóan kiírandó a tárgy, 
melyre az ajánlat tétetik, továbbá az ajánlatban a 
megajánlott összeg számokkal és betűkkel világosan 
kiírandó, és határozottan kiteendő, hogy ajánlattevő 
az árverési és szerződési feltételeket ismeri és azok 
minden pontjának magát feltétlenül aláveti. — A fel­
tételek Zomborban a m. kir. jószágigazgatóságnál és 
Kulán a m. kir. kincst. urad. ispánságnáí a hivatalos 
órák alatt bármikor megtekinthetők.

Zombor, 1884. július 4.

2-2 A m. kir. jószágigazgatóság.
2996. szám. 

"1884.

Alku-tárgyalási hirdetmény.
A zombori m. kir. jószágigazgatóság kezelése alatt levő s alább felsorolt kincstári bértárgyaknak 

bérbeadása iránt Zomborban a m. kir. jószágigazgatóságnál f. évi Julius hó 21-éu délelőtti 9 órakor
alku-tárgyalás fog tartatni — Vállalkozni szándékozók ezen alku-tárgyaláshoz oly hozzáadással hivatnak 
meg, hogy a kikiáltási árnak 10°/0-át tevő bánatpénzzel magukat ellássák. — A netalán beadandó írásos 
ajánlatok szintén a kikiáltási árnak 10%-át tevő bánatpénzzel és 50 kros bélyegjeggyel ellátandók, és azok 
boritékán olvashatóan kiírandó a tárgy, melyre az ajánlat tétetik, továbbá az ajánlatokban a megajánlott 
összeg számokkal és betűkkel világosan kiírandó, és határozottan kiteendő, hogy ajánlattevő a szerződési 
feltételeket ismeri és azok minden pontjának magát feltétlenül aláveti. — A bértárgyak után kivetett 
állami adókat és ezek után kivetendő állami pótlékokat a kincstári uradalom — egyéb községi vagy megyei 
adókat stb. pótlékokat pedig a bérlő fizeti; miért is a kikiáltási árak ehez képest állapitattak meg. — A 
szerződési feltételek a zombori m. kir. jószágigazgatóságnál és a kulai m. kir. kincst. urad. ispánságnáí 
a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők. — Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. — Bértárgyak 
a következők :

Bértárgy megnevezése Terület b é r 1 e t Kikiáltási
ár

hold □ öl kezdete vége frt kr

Bezdáni legelő föld.................................... 1371 485 1884 október 1. 1890. szept. 30. 4378
Béreghi budzságh fold.................................... 428 163 fi f' « ff fi ♦» 3144 92
Szántóval italmérési jog .... 1885. január 1. 1890. dec 31. 2627 27
Béreghi halászati jog ..... ff ff ff „ „ „ 665 —
Kis-sztapári volt ellenőri és irnoki töld 9 — 1884.október 1. 1887. szept. 30. 167 25
Bezdáni szántóföld ..... 7 1039 fi ff ff „ „ „ 129 29
Kupuszinai halászati jog .... 1885. január 1. 1890. dec. 31. 120 —
Kucurai tagbirtok I. dűlő .... 269 892 1884. október 1. 1890. szept. 30. 6307 60

275 1238 n ff ff ff v yi 6590 90
. HL 400 1222 fi ** ff ff rí 7) 9297 63

Zombor, 1884. évi július hó 8-án.

VI

2-1 M. kir. jószágigazgatóság.



2149. szám.

Birtoké]adási hirdetmény.
A nagy méltóságú m. kir. pénzügyminisztériumnak 1884. évi 12526. szám a. kelt rendelete foly­

tán az alább elősorolt ingatlanok az itt jelzett napokon és időben a zombori m. kir. jószágigazgatóság 
hivatalos helyiségében szóbeli és Írásbeli és pedig a 10000 irton aluli becsáraknál vegyes, azonfelül csak 
zárt Írásbeli tárgyalás utján fognak örök áron eladatni. — 50 kros bélyeggel és a kikiáltási árnak 10/q a 
tevő bánatpénzzel ellátott Írásbeli zárt ajánlatok az összeülő bizottságnál a tárgyalás megkezdése előtt 
vagyis a kitűzött napon délelőtti 9 óráig nyújtandók be. — Az ajánlatban a megajánlott összeg betűkkel 
és számokkal világosan kiírandó, és az ajánlattevő által határozottan kijelentendő, hogy a teltételeket is­
meri és azok minden pontjának magát feltétlenül aláveti. A feltételek a zombori m kir. joszagigazgató- 
ságnál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők. — Utó ajánlatok nem fogadtatnak el, és azok 
alapján ha fenntartatnak is újabb árverés kiíratni nem fog.

Té
te

l s
zá

m

A birtok megnevezése
Térfogata 

1600 Q öl

hold Q öl

Kikiál­
tási ár 

o. é. 
forint

Jegyzet

A zombori m. kir. joszágigazgatóság helyiségében 1884. jul. 30. délelőtti 9 órakor.

2050 Bezdáni uradalmi legelő ...... 1371 485 82827
2053 Kupuszinai maradvány föld ...... 962 1523 81776
2078 Apatini országos és hetivásárjog ..... 8500
2079 Bezdáni rakpart ........ 2 400 220
2080 fi „ ........ 1350 83
2081 „ Duna és mocsár halászat ..... 29080
2082 „ hetivásárjog ....... 754U
2087 Doroszlói mocsár halászati jog ..... 113 340 3082
2088 Kupuszinai „ „ ..... 2400
2091 Honostorszeghi tagositott birtok ..... 1472 187 102876
2092 „ halászati jog ...... 53060
2093 Szóntai Bakula föld ....... 142 800 18160
2094 Baracskai Duna meder halászati joggal .... 118 1375 2510
2054 „ alsó legelő szántóföld ..... 1268 1538 258869
2066 Kolluthi legelő és kigyós ..... 1569 1351 193726
2095 Dautovai mocsár halászati joergal ..... 20 291 1232
2097 Bércghi halászati jog ....... 13300
2200 Zentai legelő föld ........ 48 200 101()7

A szántóval m. kir. ispáíiság iroda helyiségében 1884. jul. 29-én délelőtti 9 árakor.

2099 1 Szántóval felső föld I—IV. diilő ..... 216 1413 64^62
„ alsó kisbérlet I. ..... 46 607 I 5 10 as :b

e

fi fi r IX. r . . . . 46 607 ■ DOJOQ ) 1 1 2
III.................................................................... 46 607 1 iQ O © N

TV . .fi „ ft A ’ • fi 46 607 \
A zombori m, kir. joszágigazgatóság helyiségében 1884. jul. 31-én délelőtti 9 órakor.

2122 Paragai maradvány föld ...... 112 595 22902
2123 n „ „ 7 59 755 12014
2134 j O-Palánkai (poloj) föld ....... 184 650 13646
2135 n (lej a) „............................................................................................................................... 57 1200 20040
2137 Német-, ó- és uj-palánkai Duna és uj palánkai mocsár halászati jog 18280
2138 Uj-Palánkai legelő föld ....... 369 673 7389
2144 Bukini legelő és rét ....... 1265 60 25306
2147 Plávnai duna és mocsái halászat ..... 63400
2166 Uj-Verbászi nádaskert ....... 78 531 17342
2194 Kula községi vásártér országos vásárjoggal 53 1287 32627
2198 Deszpot-szt.-iváni maradvány föld ..... 258 141 90589

Zombor, 1884. évi május hó 30 án.

A m. kir. jószágigazgatóság.

Zombori Takarékpénztár.
m

FOLŰ-ELADAS.
A Zombori Takarékpénztár által végrehaj­

tási árverés útján megvett Zombor város hatá­
rában Bilits és Obzirban közel Nemes-Militits- 
hez fekvő következő földrészletek, úgymint: 
17736/b hrsz. alatt .
17759 —17760. hrsz. alatt 
17815 hrsz. alatt .
17816/a hrsz. alatt 
és 17844. hrsz. alatt.

3 hold 11863/i2 [_j öl
4 » 2834/i2 Q öl
2 » 877 □ öl
2 » 886 □ öl
2 » 71B2/i2 □ öl

összesen . 15 kát. h. 7459/i2 □ öl 
alkú útján összesen vagy darabonként eladat­
nak.

A vételár fele 10 évi törlesztés és 7% ka­
matok iránt a vevőnél maradhat.

Bővebb felvilágosítások 1884. évi Julius 
hó 20-ig az alóljegyzettnél kaphatók és írás­
beli ajánlatok ezen határidőig elfogadtatnak.

Zombor, 1884 julius hó 4-én.

i mm TmÉmní nimm.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye Csantavér községében le­

mondás folytán üresedésbe jött községorvosi állásra 
pályázat nyittatik — választási határnapul f. évi 
augusztus hó 5-ik napjának d. e. 9 órája Csanta­
vér községházához kitüzetik.

Ezen állomással évi 540 frt fizetés és 20 kr. lá­
togatási dij van egybekötve, hulla szemle dij nélkül 
teljesítendő.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, miszerint 
az 1876. évi XIV. t. c. 143. §. értelmében folyamod­
ványaikat kellőleg felszerelve, hozzám f. évi julius hó 
30-ig nyújtsák be.

Topolyán, 1884. junius hó 23-án.
CSÁSZÁR,

3—3 szolgabiró.

(Árverési hirdetmény.
Alólirt Elöljáróság részéről ezennel közhírré téte­

tik, hogy Jankovác községében a vadászati-jog gyakorol- 
batása az 1883. évi XX. t. c. 2 és 3. §-á»ak figye­
lemben vétele mellett a szőlők és kivételes területe­
ken kívül (6) hat egymásután következő évekre /'. évi 
julius hó 27-én d. e 9 órakor Jankovácon a községházá­
nál nyilvános árverés útján haszonbérbe fog adatni, 
melyre a haszonbérleni szándékozók azzal hivatnak 
meg, hogy miután az árverés több ízben nem sikerült, 
a vadászati-jog, a kikiáltási áron alól is kiadatni fog és 
hogy az árverési feltételek a helybeli jegyzői irodá­
ban a hivatalos órákban megtekinthetők.

Kelt Jankovácon, 1884. évi junius havában.

3-2 Az Elöljáróság.
2885. sz.

Árverési hirdetés.
A zombori kir. járásbíróságnak f. évi május hó 

20-án kelt 408. számú végzése alapján Teibner János 
és neje Teréz a bukini kincstári korcsma és italmé­
rési jog bérletéből kimozdittatván, a bukini kincstári 
urad. korcsma bor és pálinkamérési jog f. évi julius 
hó 11-től 1888. évi október hó 31 ig terjedő időre
Palánkán a m. kir. kincstári urad. is- 
pánságnál f. évi julius hó 11-én reggeli

9 órakor
nyilvános árverés utján fog haszonbérbe adatni. — 
Kikiáltási ár, vagyis az egy évi haszonbér 1800 frt 
Versenyezni szándékozók az árveréshez azzal hivatnak 
meg, hogy 180 frt bánatpénzzel magukat ellássák. — 
A szóbeli árverés megkezdése előtt 50 kros bélyeggel 
és 180 frt bánatpénzzel ellátott Írásbeli ajánlatok is 
fogadtatnak el. — Az írásbeli ajánlatokban határo­
zottan kiteendő, hogy az ajánlattevő a feltételeket 
ismeri és azok minden pontjának magát feltétlenül 
aláveti. A feltételek a palánkai kincst. uradalmi is- 
pánságnál bármikor a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők. Elkésve beadott és utó ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

Zombor, 1884. évi julius hó 3-án.

2 2 M. kir. jószágigazgatóság.

Battyány Irma grófnő tulajdonát képező 
bács-madarasi regálejog és ott a legszebb 
helyen fekvő lakház 1885. évi január hó 1-tól 
3 esetleg 0 évre bérbeadandó.

Bővebb tudósítás Törk János urnái 
Puszta-Borsód u. p. Katymár, Bácska. 3 — 3
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Zombor, 1884. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.


